
Année 2019-2020 L1 Math 2B

Corrigé de TD

Exercice 37.

 x + ay + z = 3
x + 2ay + z = 3
x + y + bz = 3 1 a 1 3

1 2a 1 3
1 1 b 3

 ˜l2 → l2 − l1
l3 → l3 − l1

 1 a 1 3
0 a 0 0
0 1− a b− 1 0

 ˜l3 → l3 + l2

 1 a 1 3
0 a 0 0
0 1 b− 1 0


� Si a = 0 :

∼

 1 0 1 3
0 0 0 0
0 1 b− 1 0

 ˜l3 ↔ l2

 1 0 1 3
0 1 b− 1 0
0 0 0 0


Comme le rang est 2, il y a une infinité de solutions, ∀b ∈ R.

� Si a = 1 :

∼

 1 1 1 3
0 1 0 0
0 1 b− 1 0

 ˜l3 → l3 − l2

 1 1 1 3
0 1 0 0
0 0 b− 1 0


Si b = 1, le rang est 2, donc il y a une infinité de solutions.
Sinon, le rang est maximal, donc il y a une unique solution.

� Si a 6= 0 et a 6= 1 :

∼

 1 a 1 3
0 a 0 0
0 1 b− 1 0

 ˜l3 ↔ l2

 1 a 1 3
0 1 b− 1 0
0 a 0 0

 ˜
l3 → l3 −

1
a

l2


1 a 1 3

0 1 b− 1 0

0 0 − b−1
a 0


Si b = 1, il y a une infinité de solutions. Sinon, il y a une unique solution.

Exercice 38.

A =

 1 1 1
0 −1 1
−1 0 1

 .

Comme det(A) = −3, la matrice A est inversible. 1 1 1 1 0 0
0 −1 1 0 1 0
−1 0 1 0 0 1

 ˜l3 → l1 + l2 + l3

 1 1 1 1 0 0
0 −1 1 0 1 0
0 0 3 1 1 1

 ˜l2 → −l2
l3 → 1

3 l3


1 1 1 1 0 0

0 1 −1 0 −1 0

0 0 1 1
3

1
3

1
3


˜l1 → l1 − l2

l2 → l2 + l3


1 0 2 1 1 0

0 1 0 1
3 − 2

3
1
3

0 0 1 1
3

1
3

1
3

 ˜l1 → l1 − 2l3


1 0 0 1

3
1
3 − 2

3

0 1 0 1
3 − 2

3
1
3

0 0 1 1
3

1
3

1
3

 .

Donc

A−1 =


1
3

1
3 − 2

3
1
3 − 2

3
1
3

1
3

1
3

1
3

 .

Université de Bourgogne 1



Année 2019-2020 L1 Math 2B

Exercice 40.

1.
∣∣∣∣ 2 3
−1 4

∣∣∣∣ = 8− (−3) = 11.

2.

∣∣∣∣∣∣
1 0 2
3 4 5
5 6 7

∣∣∣∣∣∣ = 1 ·
∣∣∣∣4 5
6 7

∣∣∣∣+ 2 ·
∣∣∣∣3 4
5 6

∣∣∣∣ = (28− 30) + 2(18− 20) = −6.

3.

∣∣∣∣∣∣
1 0 6
3 4 15
5 6 21

∣∣∣∣∣∣ = 3 ·

∣∣∣∣∣∣
1 0 2
3 4 5
5 6 7

∣∣∣∣∣∣ = 3 · (−6) = −18. (par la question précédente)

4.

∣∣∣∣∣∣
1 0 0
2 3 5
4 1 3

∣∣∣∣∣∣ = 9− 5 = 4.

5. ∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 4 8
1 3 9 27
1 4 16 64
1 5 25 125

∣∣∣∣∣∣∣∣ =

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 2 22 23

1 3 32 33

1 4 42 43

1 5 52 53

∣∣∣∣∣∣∣∣ =
C2 → C2 − 2C1
C3 → C3 − 2C2
C4 → C4 − 2C3

∣∣∣∣∣∣∣∣
1 0 0 0
1 1 3 32

1 2 2 · 4 2 · 42

1 3 3 · 5 3 · 52

∣∣∣∣∣∣∣∣ =

∣∣∣∣∣∣
1 3 32

2 2 · 4 2 · 42

3 3 · 5 3 · 52

∣∣∣∣∣∣

= 2 · 3 ·

∣∣∣∣∣∣
1 3 32

1 4 42

1 5 52

∣∣∣∣∣∣ =
C2 → C2 − 3C1
C3 → C3 − 3C2

6 ·

∣∣∣∣∣∣
1 0 0
1 1 4
1 2 2 · 5

∣∣∣∣∣∣ = 6 ·
∣∣∣∣1 4
2 2 · 5

∣∣∣∣
= 6 · 2 ·

∣∣∣∣1 4
1 5

∣∣∣∣ = 12.

Exercice 41.

Comme

∣∣∣∣∣∣
2 1 5
1 3 2
0 1 1

∣∣∣∣∣∣ 6= 0, la famille {(2, 1, 0), (1, 3, 1), (5, 2, 1)} est libre.
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